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пи: Польщі, Румунії, Росії. Досвід зарубіжних країн свід-
чить про нагальну необхідність закріплення інституту
соціального підприємництва на законодавчому рівні та
визначення основних правил функціонування та під-
тримки такого типу підприємств в соціально-економіч-
ному середовищі держави. Огляд механізмів реалізації
соціального підприємництва в різних країнах світу дово-
дить життєздатність та життєву необхідність такого виду
підприємництва та його спроможність вирішувати соці-
альні проблеми суспільства, що допомагає побудувати
«місток» між соціальною та економічною сферою життя
людей, збалансувати інтереси різних соціальних верств
суспільства та задовольнити існуючі потреби.

Література.

1. Джанель А. Керлин. Социальные предприятия
в США и Европе: Понять различия и извлечь из них
уроки // Международное сообщество исследований
третьего сектора и Университет Джона Хопкинса. – 2006
/ [Электронный ресурс]. – Режим доступу: http://www.nb-
forum.ru/userfiles/file.pdf.

2. Арапетян А., Архипчук О. Чисті прибутки соціаль-
ного підприємництва // «Практика Управління». − № 7.
– 2008 / [Електронний ресурс]. − Режим доступу: http://
lvbs.com.ua/exch/file/Social%20enterprises.pdf. – Назва з
екрану.

3. Дугаров С. Соціальне підприємництво − це бізнес
за рішенням місцевих проблем // журнал «Економіка і
життя» / [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://
ukrsprava.com/index.php?newsid=6540. − Назва з екрану.

4. Соціальне підприємництво. Міжнародний та укра-
їнський досвід. / [Електронний ресурс]. − Режим досту-
пу: http://www.sesp.org.ua/web/sesp/sesp-RU.nsf/da9433
496b1d6f5bc2256d670032fc69/d6241a7f54adae11c2257
b360039a1ef/$FILE/Pillar_for_Erste_Bank_SE_cases.pdf.
− Назва з екрану.

5. Аларичева  М. Социальное предпринимательство:
опыт Польши / [Электронный ресурс]. – Режим досту-
пу: http://www.cogita.ru/analitka/konkurs-grazhdanskoe-
obschestvo-i-reshenie-socialnyh-problem-v-evrope/mari
na-alaricheva.-socialnoe-predprinimatelstvo-opyt-pols hi.
− Название с экрана.

6. Радько А. О. Розвиток соціального підприємни-
цтва // Збірник Національного університету водного
господарства і природокористування / [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу: http://archive.nbuv.gov.ua/portal/
soc_gum/prvse/2011_2/3_8.pdf.

7. Коваленко Н. С. Соціальне підприємництво: су-
часні тенденції розвитку в Україні та світовий досвід /
Коваленко Н. С. // Экономика и управление № 6 – 2009.
− С. 49−54.

8. Хошобина О. Риба чи вудка: соціальне підпри-
ємництво і його прояви в Україні та Румунії // Галицькі
Контракти / [Електронний ресурс]. – Режим доступу:
http://kontrakty.ua/article/49521. − Назва з екрану.

9. Лебедева И. С. Концепция социального предпри-
нимательства в контексте современной российской
действительности // Вестник Томского государственного
университета. − № 344. – 2011. – С. 62−64.

10. Социальное предпринимательство в России
/ [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.
югражданин.рф/pressroom/publication/sotsialnoe-predpri
nimatelstvo-v-rossii.

УДК 342.8

Анатолій Савков

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА
УЧАСНИКІВ ВИБОРЧОГО ПРОЦЕСУ

Ó ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî òåîðåòè÷í³ òà ïðàêòè÷í³ ï³ä-
õîäè äî ïðîôåñ³éíî¿ ï³äãîòîâêè ó÷àñíèê³â âèáîð÷îãî
ïðîöåñó. Çàïðîïîíîâàíî ðåêîìåíäàö³¿ ùîäî âäîñêî-
íàëåííÿ ïðîôåñ³éíî¿ ï³äãîòîâêè ó÷àñíèê³â âèáîð÷îãî
ïðîöåñó â Óêðà¿í³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: âèáîð÷èé ïðîöåñ, âèáîð÷³ êîì³ñ³¿, ïðà-
âîâà êóëüòóðà ó÷àñíèê³â âèáîð÷îãî ïðîöåñó, íàâ÷àííÿ
÷ëåí³â âèáîð÷èõ êîì³ñ³é.

Регулярні зміни в політичній системі України та
відсутність досконалого вітчизняного виборчого зако-
нодавства, яке змінюється перед і під час виборчого
процесу, потребують відповідних теоретичних дослі-
джень, формування нової загальнодержавної політики
щодо здійснення практичних заходів з професійної під-
готовки учасників виборчого процесу.

Практика виборчих кампаній за останні роки пока-
зала, що виборче законодавство потребує вдоскона-
лення професійної підготовки учасників виборчого про-
цесу в частині здійснення ними організаційних заходів
щодо підготовки та проведенні виборів. Порушення
виборчого законодавства членами виборчих комісій на
останніх парламентських виборах не дало змогу Цен-
тральній виборчій комісії встановити результати вибо-
рів в окремих одномандатних виборчих округах.

Серед науковців та практиків, що займалися про-
блемами професійної підготовки учасників виборчого
процесу, слід назвати: А. Георгіца, Я. Давидович, М. Ря-
бець, В. Ковтунець, М. Мельник, Н. Нижник, В. Співак,
М. Ставнійчук, Т. Стешенко, В. Шаповал, О. Чупахін та ін.

Незважаючи на значну увагу до вивчення питання
професійної підготовки учасників виборчого прцесу, ця
тема залишається недостатньо дослідженою. Тому це і
спонукало автора здійснити комплексний аналіз зазна-
ченої проблеми.

Аналіз стану наукової розробки засвідчив, що ві-
тчизняні науковці приділяють значну увагу досліджен-
ню діяльності органів державної влади щодо пробле-
матики підвищення професійної підготовки учасників
виборчого. Не залишились поза увагою і пропозиції
громадських організацій, які вели спостереження за
виборами та дослідження можливості використання
їх пропозицій в Україні. Водночас, через існуючі про-
блеми у виборчому законодавсті щодо професійного
навчання членів виборчих комісій, під час виборчого
процесу здійснюються лише окремі види заходів: про-
ведення короткострокових навчань членів виборчих
комісій із залученням міжнародної технічної допомоги
для організації та проведення навчання членів вибор-
чих комісій. Таким чином, більш ґрунтовного вивчення
потребує питання підвищення професійної підготовки
учасників виборчого процесу зокрема, членів виборчих
комісій, оскільки вони наділені повноваженнями забез-
печувати відповідно до національного виборчого зако-
нодавства належну організацію та проведення виборів
та референдумів в Україні.

Аналіз сучасного стану та визначення шляхів удо-
сконалення професійної підготовки учасників виборчо-
го процесу.
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Відповідно до заявленої мети зазначаємо завдання:
проаналізувати стан професійної підготовки учасників
виборчого процесу; визначити організаційно-правові
засади професійної підготовки учасників виборчого
процесу; виробити підходи, пропозиції щодо процесу
вдосконалення виборчого законодавства в частині про-

фесійної підготовки учасників виборчого процесу.
Підвищення професійної підготовки учас-

ників виборчого процесу передбачає застосування
різноманітних форм правоосвітницької діяльності,
що сприятиме формуванню у них інтересу до про-
блем демократії, державотворення, усвідомленню
своєї ролі у відносинах між владою і громадянином.
Центральна виборча комісія, забезпечуючи та залуча-
ючи до своїх повноважень реалізацію передбачених
Конституцією України та законами України принципів
і засад виборчого процесу, постійно здійснює органі-

заційно-методичне і наукове забезпечення виконання
заходів щодо підвищення правової культури виборців та
осіб, які входять до складу виборчих комісій, кандидатів,
їх довірених осіб, уповноважених осіб політичних партій
та офіційних спостерігачів.

Робота щодо підвищення правової культури учасни-
ків виборчих та референдумних процесів, як слушно за-
значає Ставнійчук М.І., є надзвичайно багатоплановою.
Це і науково-практичні конференції, і навчення-семіна-
ри для організаторів виборів, і видання коментарів до
відповідних законодавчих актів, навчально-методичної
літератури для організаторів виборів, спостерігачів на
виборах тощо [14].

Правова культура учасників виборчого процесу та
референдумів, на думку відомого практика і вченого
Співака В.І., формується двома шляхами – теоретич-
ним і практичним, тобто: через засвоєння та усвідом-
лення нагромаджених суспільством знань з питань ви-
борів і референдумів та законодавства, що їх регулює,
та через безпосередню участь їх у виборчому процесі та
референдумах в якості виборців, організаторів виборів
або референдуму, кандидатів, їх довірених осіб, упов-
новажених осіб політичних партій, офіційних спостері-
гачів тощо [13].

Підвищення правової культури учасників виборчого
процесу потребує організаційної та фінансової підтрим-
ки на державному рівні, а саме: схвалення її Президен-
том України, надання Президентом України відповідних
доручень Кабінету Міністрів України, органам централь-
ної та місцевим органам виконавчої влади щодо розроб-
ки загальнодержавної програми підвищення правової
культури учасників виборчого процесу та плану заходів
щодо її реалізації.

Варто зазначити, що з метою подальшого розвитку
в Україні правової освіти та виховання громадян в дусі
поваги до Закону і прав людини в нашій державі приділя-
ється значна увага, зокрема: Кабінетом Міністрів України
затверджено Програму правової освіти населення Украї-
ни, до якої в різні роки (2001, 2003, 2004) тричі вносилися
певні зміни і доповнення. Зазначеною Постановою було
зобов’язано центральні та місцеві органам державної
виконавчої влади розробити конкретні заходи, спрямо-
вані на практичну реалізацію програми правової освіти
населення України. Цією ж постановою затверджено
положення Про Всеукраїнську міжвідомчу координацій-
но-методичну раду з правової освіти населення [10].

Через недосконалість виборчого законодавства та
законодавство про референдуми, шо спричиняло знач-
ні проблеми у його практичному застосуванні та з ме-
тою підвищення правової культури учасників виборчого

процесу і референдумів в Україні, Центральна виборча
комісія розробила та затвердила своєю Постановою
Концепцію підвищення правової культури учасників ви-
борчого процесу і референдумів в Україні [5], яку було
схвалено відповідним Указом Президента України [6].

На виконання зазначеного Указу була прийнята По-
станова Кабінету Міністрів України «Про затвердження
заходів щодо реалізації Концпції підвищення правової
культури учасників виборчого процесу та референдумів
в Україні» від 31 січня 2001 року № 88 [3], якою перед-
бачено такі основі положення: здійснення системи захо-
дів, спрямованих на підвищення рівня знань громадян
з питань законодавства про вибори, набуття ними ор-
ганізаторських навичок, необхідних для кваліфікованого
проведення виборчих кампаній; теоретична і практична
підготовка членів виборчих комісій, визначення зарубіж-
ного досвіду; здійснення відповідного навчання на базі
вищих навчальних закладів та шляхом самоосвіти.

З метою підвищення загального рівня правової куль-
тури та вдосконалення системи правової освіти насе-
лення, набуття громадянами необхідного рівня право-
вих знань, формування у них поваги до права, Указом
Президента України схвалено «Національну програму
правової освіти населення» [8].

У свою чергу, на виконання Указу Президента Укра-
їни, Центральною виборчою комісією було розроблено
та затверджено Типову програму навчання членів ви-
борчих комісій, комісій з референдуму та осіб, які за-
лучаються до роботи в комісіях [11], а також утворено
Координаційну раду при Центральній виборчій комісії з
питань підвищення правової культури учасників вибор-
чого процесу та референдумів в Україні [7].

Однак, як зазначає відомий фахівець Інституту ви-
борчого права В. Ковтунець, через відсутність у більшо-
сті нормативно-правових актах з питань навчання членів
виборчих комісій норм щодо матеріально-фінансового
забезпечення, реально здійснюються лише окремі види
заходів, зокрема: видання законів та нормативно-пра-
вових актів з питань організації виборів; проведення
короткострокових нарад членів окружних та дільничних
виборчих комісій; залучення міжнародної технічної до-
помоги для організації та проведення навчання членів
виборчих комісій [2, с. 50].

У свій час голова Центральної виборчої комісії
Я. В. Давидович наголошував на необхідності форму-
вання інституту організаторів виборів, які б на профе-
сійній основі займалися виборчим процесом. Тобто, при
курсах підвищення кваліфікації працівників органів дер-
жавної влади та місцевого самоврядування організува-
ти групи з підготовки організаторів виборів. Мета цього
задуму була у навчанні певної кількості осіб, з яких на
перспективу формувалися б територіальні, окружні та
дільничні виборчі комісії [1, с. 4, 6].

Більше того, народними депутатами України
Ю. Б. Ключковським і С. П. Подгорним у свій час було
підготовлено проект Закону України «Про попередню
підготовку членів виборчих комісій», який регулював би
порядок попередньої підготовки осіб для роботи у скла-
ді окружних (територіальних) виборчих комісій (комісій
референдуму). Цей задум як Центральній виборчій ко-
місії, так і зазначеними народними депутатами України
на жаль, по теперішній час не вдалося втілити в життя
внаслідок низки тих чи інших причин.

Слід зазначити, що більш системна робота з профе-
сійної підготовки членів виборчих комісій напередодні
виборів народних депутатів 2002 року проводилася ко-
лсантинговою компанією (Development Associated Inc.





132

(DA Inc.) за участю членів Центральної виборчої комісії
у рамках проекту Агенства США з міжнародного розвит-
ку «Вибори і політичні процеси в Україні».

Напередодні виборів Президента України у 2004
році до навчання членів виборчих комісій були залучені
такі громадські організації як Всеукраїнське тавариство
«Знання», Комітет виборців України, коаліція громад-
ських організацій «Свобода вибору», громадська орга-
нізація «Інститут політичних студій» тощо[2, c. 49].

Враховуючи зміни виборчого законодавства та роль
політичних партій у виборчому процесі, Центральна ви-
борча комісія здійснила низку заходів щодо організації
навчання представників політичних партій, які працюва-
ли у виборчих комісіях як на парламентських виборах
2006 року, та і на позачергових виборах 2007 року. Для
реалізації цієї мети у співробітництві з Агентством США
з міжнародного розвитку спільно із проектом «Сприяння
організації виборів в Україні» було розроблено плани,
програми, затверджені навчальні матеріали, відповідно
до яких проведено семінари в усіх регіонах України. У
цьому ж році вперше було видано посібник для членів
територіальних виборчих комісій з місцевих виборів.

Крім того, паралельно проводилась робота щодо
використання інтернет-технологій для навчання та кон-
сультування членів виборчих комісій, зокрема: інсти-
тутом виборчого права було розроблено стислий курс
дистанційного навчання для членів виборчих комісій
із запровадженням функціонуючої системи «Запитан-
ня-відповіді» як для загальнодержавних, так і для міс-
цевих виборів [2, c. 49].

За результатами тестувань 1655 слухачів отримали
свідоцтва, наявність яких бралася до уваги Централь-
ною виборчою комісією при формуванні керівного скла-
ду окружних виборчих комісій. Ця робота, як зазначив в
той час член Центральної виборчої комісії О. М. Чупа-
хін, стала лише першим кроком у підготовці організато-
рів виборів [19, с.50-52].

Уже під час виборчої кампанії з виборів Президента
України 2010 року, Центральна виборча комісія здійсню-
вала плідну співпрацю з Координатором проектів ОБСЄ,
яка базувалася на плануванні, виконанні та моніторин-
гу проектів. В рамках проекту «Сприяння подальшому
зміцненню виборчих процесів в Україні», що реалізуєть-
ся Координатором проектів ОБСЄ в Україні за підтримки
Європейської комісії, Канадської агенції з міжнародного
розвитку (СІDA), Шведського Агентства з питань між-
народної співпраці та розвитку (Sida), Уряду Ірландії,
Фонду Стратегічних програм Великої Британії, Цен-
тральною виборчою комісією спільно з Координатором
проектів ОБСЄ в Україні проводилися за розробленими і
затвердженими навчальними планами навчання-тренін-
ги для членів виборчих комісій. Загалом кількість учас-
ників кожного з таких тренінгів становила 60–70 осіб. За
окремою програмою навчання членів окружних вибор-
чих комісій, що проходили в грудні 2009 року передба-
чалися лекційні заняття щодо застосування виборчого
законодавства. Крім того, Центральна виборча комісія
разом з Координатором проектів ОБСЄ в Україні з 25
грудня 2009 року до 12 січня 2010 року проводила на-
вчальні семінари керівного складу дільничних виборчих
комісій. Окружним та дільничним виборчим комісія були
надіслані відповідні методичні посібники, методичні ма-
теріали з виборів Президента України, підготовлені фа-
хівцями Центральної виборчої комісії. Центральна ви-
борча комісія інформувала виборців про основні етапи
та процедури виборчого процесу, на своєму офіційному
сайті постійно розміщувала всю необхідну інформацію з
виборів Президента України [12, с. 530–531].

Під час виборчого процесу з виборів народних де-
путатів України 28 жовтня 2012 року, Центральною
виборчою комісією в умовах змінності виборчої систе-
ми та виборчого законодавства і, відповідно, проблем,
спричинених цим фактором, була проведена відповідна
робота щодо навчання організаторів виборів, зокрема:
проведено дві навчальні сесії для операторів інфор-
маційно-аналітичної системи «Вибори» з метою тесту-
вання процедури передання результатів голосування
на виборчих дільницях від ОВК до ЦВК; разом із Між-
народним фондом виборчих систем (IFES) організовано
навчання для голів, заступників голів та секретарів ОВК,
які після цього навчали інших членів ОВК та керівників
ДВК тощо. Проте, масштабні заміни членів ОВК та ДВК,
включаючи тих, хто вже пройшов навчання, значно зни-
зили ефективність цього навчання та частково можуть
пояснити дуже велику кількість помилок, помічених у
ході заповнення протоколів про результати голосування
у ДВК та ОВК [15].

Крім того, Координатором проектів ОБСЄ в Укра-
їні спільно з Центральною виборчою комісією України
створено новий навчальний інформаційний ресурс для
членів виборчих комісій, який доступний в мережі Інтер-
нет. На веб-сайті члени виборчих комісій мали змогу оз-
найомитися із важливою для них інформацію стосовно
виборчих процедур та переглянути відповідну докумен-
тацію: правові рекомендації щодо застосування законо-
давства про вибори народних депутатів України, форми
документів виборчих комісій та приклади їх заповнення,
законодавство України про вибори, постанови ЦВК, інші
нормативні акти. Інформаційний ресурс також містив
мультимедійні матеріали (блок схеми, анімації, відео),
які ілюстрували процедури застосування виборчого
законодавства. На думку посла Мадіна Джарбусинова,
Координатора проектів ОБСЄ в Україні, робота, прове-
дена спільно з Центральною виборчою комісією стане
першим кроком до запровадження в Україні сучасних
інформаційних технологій у сфері підготовки членів ви-
борчих комісій [16].

Слід зазначити, що через недосконалість виборчого
законодавства, що спричиняла значні проблеми у його
практичному застосуванні, та з метою підвищення пра-
вової культури учасників виборчого процесу Кабінетом
Міністрів України схвалено план першочергових заходів
щодо вдосконалення виборчого законодавства в Украї-
ні, зміни яких торкатимуться і критеріїв, на основі яких
здійснюватиметься і проведення навчання для осіб, що
претендують на виконання повноважень члена окруж-
ної, дільничної виборчої комісії [4].

З метою забезпечення реалізації повноважень Цен-
тральної виборчої комісії щодо підвищення правової
культури учасників виборчого процесу, консультатив-
но-методичного забезпечення діяльності виборчих ко-
місій, навчання членів виборчих комісій, навчання осіб,
які претендують на призначення на посади голів, за-
ступників голів та секретарів окружних виборчих комісій
з виборів народних депутатів України, розпорядженням
голови Центральної виборчої комісії від 17 січня 2013
року № 4 створено робочу групу з питань прийняття в
експлуатацію та змістовного наповнення онлайн-сис-
теми навчання членів виборчих комісій та осіб, які пре-
тендують на призначення на керівні посади в окружних
виборчих комісіях з виборів народних депутатів України.

Крім того, з метою підвищення ефективності роботи
окружних виборчих комісій з виборів народних депутатів
України, постановою Центральної виборчої комісії від
31 січня 2013 року № 15 затверджено Порядок органі-



133

зації навчання осіб, які претендують на призначення на
посади голів, заступників голів та секретарів окружних
виборчих комісій з виборів народних депутатів України,
а також затверджено теми теоретичної підготовки пре-
тендентів на зайняття керівної посади в окружній вибор-
чій комісії з виборів народних депутатів, форму свідо-
цтва про проходження курсу навчання претендентів на
зайняття керівної посади в окружній виборчій комісії з
виборів народних депутатів [9].

Метою проведення навчання претендентів на зайнят-
тя керівної посади в окружній виборчій комісії є набуття
ними знань та навичок, що дають можливість особі, яка
успішно пройшла підготовку, на належному професійно-
му рівні виконувати повноваження голови, заступника
голови чи секретаря окружної виборчої комісії.

На виконання доручення голови Центральної ви-
борчої комісії членами Комісії, керівниками структурних
підрозділів Центральної виборчої комісії та членами
робочої групи з питань прийняття в експлуатацію та
змістовного наповнення онлайн-системи підготовлено
проект курсу з тестовим наповненням програми дис-
танційного навчання, проект методичних рекомендацій
щодо використання дистанційного навчання, проект
системи оцінювання знань членів виборчих комісій та
осіб, які претендують на призначення на керівні посади
в окружних виборчих комісіях.

Варто зазначити, що представниками Координатора
проектів ОБСЄ в Україні проведено навчання працівни-
ків Секретаріату Комісії щодо користування онлайн-сис-
темою, а також вживаються заходи щодо презентації
роботи онлайн-системи дистанційного навчання членам
Центральної виборчої комісії та керівникам структурних
підрозділів Секретаріату Комісії.

Таким чином, з огляду на досить суттєву норматив-
но-правову базу та проведену Центральною виборчою
комісією відповідну роботу щодо підвищення ефектив-
ності роботи окружних виборчих комісій, можна ствер-
джувати, що цьому питанню в нашій державі приділя-
ється певна увага.

На проблему розвитку системи навчання членів ви-
борчих, можна поглянути і з іншого боку зокрема, ана-
лізуючи роботу Центральної виборчої комісії Російської
Федерації, доходимо до висновку, що у цій країні приді-
ляється належна увага навчанню учасників виборчого
процесу: при зазначеній Комісії створено російський
Центр (далі Центр) навчання виборчим технологіям, ді-
яльність якого широко висвітлюється через електронну
мережу «Інтернет».

У рубриці Центру «Навчання організаторів виборів»
розміщуються розклади занять для членів виборчих ко-
місій суб’єктів Російської Федерації, тести для перевірки
знань членів виборчих комісій, матеріали підсумків нав-
чання вперше обраних голів, заступників голів і секре-
тарів виборчих комісій Російської Федерації, навчання
членів дільничних виборчих комісій і резерву складу
дільничних комісій, матеріали конкурсу серед студентів,
аспірантів, докторантів на кращу роботу з питань вибор-
чого права і виборчого процесу, підвищення правової і
політичної культури, матеріали про Концепцію організа-
ції навчання кадрів виборчих комісій і інших учасників
(референдумного) процесів в Російській Федерації на
2012–2014 роки [17].

Крім того, на сайті ЦВК Російській Федерації розмі-
щено рубрика «Школа молодого кандидата», «Молодь
і вибори», «Електронна бібліотека», «Історія виборів в
Росії» тощо.

Аналогічний Центр виборчих технологій функціонує і
при Центральній виборчій комісії з виборів і проведенню
референдумів Киргизської Республіки, який створено з

метою вдосконалення виборчого права і виборчого про-
цесу на основі широкого впровадження правової куль-
тури організаторів виборів, виборців та інших категорій
учасників виборів і референдумів.

На офіційному веб-сайті цієї Комісії створено рубри-
ку «Навчання», де розміщено графіки навчання членів
територіальних та дільничних виборчих комісій, задачі
(кейси) і тести як для спеціальних представників, так і
для членів територіальних виборчих комісій та систем-
них адміністраторів [18].

Таким чином, з огляду на зазначене, Центральній
виборчій комісії, на нашу думку, необхідно розробити
таку систему навчання, яка б забезпечувала якісну
підготовку членів виборчих комісій, здатних організову-
вати та проводити вибори в нашій державі відповідно
до українського законодавства та кращих міжнародних
практик, зокрема: удосконалити нормативно-правову
базу в частині фінансового забезпечення професійної
підготовки членів виборчих комісій; розглянути мож-
ливість утворення структурного підрозділу у межах
штатної чисельності Секретаріату Комісії, який відпові-
датиме за проведення навчання членів виборчих комі-
сій; на веб-сайті Центральної виборчої комісії створити
рубрику щодо навчання членів виборчих комісій, з на-
повненням у ній проекту курсу дистанційного навчання,
методичних рекомендацій щодо використання дистан-
ційного навчання, про систему оцінювання знань осіб,
які претендують на призначення як на керівні посади так
і членами виборчих комісій.

Вирішення основних завдань і проблем професійної
підготовки учасників виборчого процесу потребує по-
дальшого дослідження в частині врегульованих вибор-
чих процедур на законодавчому рівні та результативно-
го дистанційного навчання членів виборчих комісій.
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ІНСТИТУТ СІМ’Ї: СУЧАСНІ
ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

Ó ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî ñó÷àñí³ òåíäåíö³¿ ðîçâèòêó
ñóñï³ëüñòâà, ÿê³ áåçïîñåðåäíüî âïëèâàþòü íà ôóíê-
ö³îíóâàííÿ ³íñòèòóòó ñ³ì’¿, çîêðåìà â Óêðà¿í³. Ïðî-
àíàë³çîâàíî çì³íè ó ñòðóêòóð³ ñ³ì’¿, òðàíñôîðìàö³þ
ôóíêö³é ñ³ì’¿, ñ³ìåéíèõ ðîëåé.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ñîö³àëüíèé ³íñòèòóò, ñ³ì’ÿ, ³íñòè-
òóò ñ³ì’¿, ñîö³àëüíà ðîëü, ôóíêö³¿ ñ³ì’¿.

Сім’я вважається одним із найдавніших со-
ціальних інститутів. Інститут сім’ї тісно пов’язаний
з соціально-економічним, політичним, культурним

розвитком країни. Сім’я віддзеркалює соціально-еконо-
мічні, політико-правові процеси, що відбуваються в дер-
жаві. Україна перебуває сьогодні у стані реформування
багатьох галузей та сфер розвитку, зокрема і соціаль-
но-економічної трансформації, а отже, як і багато інших
молодих демократій, зростає в ситуації дефіциту мате-
ріальних ресурсів, тому змушена виробляти ефективні
механізми для створення умов для збереження інститу-
ту сім’ї та повноцінного її функціонування. Адже сім’я є
одним із найважливіших інститутів суспільства, де зна-
ходять висвітлення всі основні досягнення, труднощі й
протиріччя громадського життя. У той же час сім’я сама
активно впливає на життя суспільства, їй належить ви-
рішальна роль у процесі відтворення людського життя,
продовженні людського роду. Кожне суспільство нама-
гається у певний спосіб регулювати сімейні стосунки за
допомогою відповідних законодавчих актів.

Конституція України декларує, що «людина, її жит-
тя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека
визнаються ... найвищою соціальною цінністю» [7]. Це
означає, що Україна гарантує всі базові права людини,
а відповідно – і право на сім’ю та всі права сім’ї як осно-
вної спільноти, яку люди творять на рівні безпосередніх
міжособових відносин.

17 липня 1997 р. Верховна Рада України ратифіку-
вала також «Конвенцію про захист прав людини та ос-
новних свобод», у якій право на сім’ю відображено у стат-
ті 8 «Право на повагу до приватного та сімейного життя»
та у статті 12 «Право на шлюб». Права сім’ї та осіб, які
її собою творять, викладені в «Сімейному Кодексі Укра-
їни». Окрім того, прямо чи непрямо стосуються сім’ї такі
програми, як «Концепція державної сімейної політики»
(23.03.1999), «Українська родина» (14.03.2001), та «Ре-
продуктивне здоров’я нації» на період до 2015 року»
(27.12.2006), яка стала продовженням національної про-
грами «Репродуктивне здоров’я 2001−2005».

Отже, як бачимо, в Україні створена система, яка
сприяє реалізації державної сімейної політики, роз-
роблені певні правові механізми її реалізації. Разом з
тим, на сучасному етапі розвитку української держави
та змін соціально-економічного, політичного, демогра-
фічного та духовного життя людей виникає необхід-
ність винайдення шляхів для покращання умов функ-
ціонування сім’ї.

Проблематиці сімейної політики присвячені робо-
ти зарубіжних авторів, особливо слід відзначити внесок
російських вчених. Так, питання соціально-демогра-
фічної й сімейної політики були розглянуті в роботах
А. Антонова, В. Бодрової, М. Мацковського, В. Медко-
ва, О. Осколкової, Г. Сілласте, А. Харчева, М. Тольца
та інших. Соціологічні й економічні аспекти сімейної
політики представлені в роботах Гіденса, М. Гордєєвої,
С. Дармодєхіна, Г. Клімантової, П. Демені, С. Камерма-
на, А. Карлсона та інших зарубіжних вчених.

В Україні дослідженням проблем забезпеченості,
добробуту та соціально-економічного становища сімей
займалися такі вчені, як А. В. Базилюк, М. П. Война-
ренко, Т. М. Кір’ян, В. І. Куценко, Е. М. Лібанова, Б. Є.,
В. М. Надточій, Новіков, Онікієнко В. В., Палій О. М.,
Паніотто В. І., Ревенко А. П., Саєнко Ю. І., Яременко
О. О. тощо. Проблемами економічної зайнятості молоді
займаються Бандур С. І., Грішнова О. А., Заяць Т. А.,
Петрова І. Л. та інші. Соціальні-демографічні аспекти
молодих сімей досліджують Балакірєва О. М., Ю. М. Га-
лустян, М. Ф. Головатий, Н. М. Комарова, О. В. Мака-
рова, М. П. Перепелиця, В. С. Стешенко, Л. В. Чуйко та
інші вітчизняні дослідники.






